
Olimpiada de F́ısica 2018 Fase Local

Cuestiones

1. (10 puntos) Una barra se cuelga de una polea a través de dos muelles, de constantes
respectivas k1 = k y k2 = 3k. En su movimiento la barra se mantiene horizontal. Si en un
instante dado la elongación del primer muelle es x1 y la del segundo es x2, ¿cuánto vale la
razón x2/x1?

2. (10 puntos) Como se ve en la figura, tenemos
un bloque cuyo peso es 5 N colgado de una polea.
Aplicamos en el otro extremo de la cuerda una
fuerza de 10 N. ¿Qué aceleración experimental el
bloque? Ahora, en vez de tirar con la mano, col-
gamos otro bloque cuyo peso es 10 N del extremo
antes libre. ¿Es diferente la aceleración del primer
bloque en este caso?
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XXVIII OLIMPIADA DE FÍSICA (FASE LOCAL – ELCHE) 
Tiempo: 3 horas. 

Cada cuestión vale 5 puntos. 

Cada problema vale 10 puntos. 
 

CUESTIONES 
1) Tenemos un bloque de 5 N colgado de una cuerda que pasa por una polea y aplicamos una fuerza 

de 10 N en el extremo de la cuerda en el otro lado de la polea tirando con la mano. Repetimos el 

mismo experimento pero, en lugar de tirar con la mano, ponemos un peso igual a 10 N en el otro 

lado de la polea. Comparar las aceleraciones del bloque de 5 N en ambos casos. 

 

2) En el instante t = 0, una partícula de 2 kg tiene una velocidad de )j3i2(
&&

�  m/s. Sobre ella actúa 

una fuerza de modo que para t = 3 s, su velocidad es )j3i4(
&&

�  m/s. Calcular el trabajo 

realizado sobre la partícula en ese tiempo. 

 

3) Una partícula se mueve con un movimiento armónico simple en el eje X alrededor del origen. 
Si al pasar por una posición 𝑥0, siempre que 𝑥0 ≠ 0, su aceleración es 𝑎0, demuestre que su 
periodo T viene dado por:  

𝑇 = 2𝜋√|
𝑥0
𝑎0
| 

Y si al pasar por la posición x = 0, su velocidad es 𝑣1, demuestre que su amplitud A 
viene dada por:  

𝐴 = 𝑣1√|
𝑥0
𝑎0
| 

RECUERDE, la función |N|, valor absoluto de N, significa considerar siempre el valor 
positivo de N. 
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Olimpiada de Física 2013. Fase Local. 

 

CUESTIONES: 

 

1‐Armageddon. (10 puntos) 

El  asteroide  de  la  película  Armageddon  (Michael  Bay,  1998)  tiene  un  radio  medio  de  420  km. 

Suponiendo que  tiene  forma esférica y que  su densidad es  igual  a  la de  la Tierra, determinar:  (a)  la 

aceleración de  la gravedad en su superficie, (b) mínima velocidad que hay que dar a un cuerpo para 

que escape de su campo gravitatorio (velocidad de escape) 

(Datos:  Constante  de  gravitación  universal: G  =  6.67×10− 11  N·m2·kg−2,  radio  terrestre: R = 6370 km, 

masa terrestre: M=5.98x1024 kg) 

 

2‐ Onda armónica en una cuerda. (10 puntos) 

La función de onda de una onda armónica que se mueve sobre una cuerda es 

     ! !, ! = 0.5  cos 2.2 ! − 3.5 !         en unidades del sistema internacional. 

Determinar:  (a)  su  frecuencia,  longitud  de  onda  y  velocidad  de  propagación,  (b)  diferencia  de  fase 

entre  dos  puntos  separados  una  distancia  31.7  cm,  (c)  velocidad  de  desplazamiento  transversal 

máxima de cualquier punto de la cuerda. 

 

3 Paradoja de Galileo. (10 puntos) 

Se  dejan  caer  simultáneamente  dos  cuerpos  desde  dos  puntos  A  y  B  del  perímetro  de  una 

circunferencia vertical de radio R (ver figura 1). Uno de los cuerpos (punto A) se deja caer libremente 

en  vertical,  el  otro  (punto  B)  desliza  sin  rozamiento  hasta  el  punto  O  por  un  plano  inclinado.  (a) 

Demostrar que cualquiera que sea el ángulo α que determina la posición el punto B,  los dos cuerpos 

llegan al punto O simultáneamente (paradoja de Galileo). (b) Determinar la velocidad con que llega el 

cuerpo del punto B al punto O en función del ángulo α. 

 

4‐ Puente de resistencias. (10 puntos) 

Se tienen 4 resistencias iguales conectadas a una diferencia de potencial como se indica en la figura 2. 

Sabiendo que una única resistencia conectada a la misma diferencia de potencial consume 0.3 kWh en 

30 minutos, (a) determinar la energía que consume el conjunto de resistencias en una hora, (b) repetir 

el cálculo si se conecta otra resistencia entre los puntos A y B. 

                                             
 
  Figura 1  Figura 2 

3. (10 puntos) Se dispone de 4 resistencias iguales conectadas
a una diferencia de potencial como se indica en la figura. Sa-
biendo que una única resistencia conectada a la misma difer-
encia de potencial consume 0.3 kWh en 30 minutos,

a) Determine la enerǵıa que consume este conjunto de re-
sistencias en una hora;

b) Determine la enerǵıa consumida en una hora si además
de las dibujadas se añade otra resistencia igual entre los
puntos A y B.

4. (10 puntos) En la figura se muestra un prisma triangular
equilátero de un material con ı́ndice de refracción n = 1.5.
Sobre él, como se indica, incide un rayo de luz, paralelamente
a una cara del prisma. ¿Cuál es el ángulo θ con el que sale el
rayo del prisma? Considere que el medio externo es aire, con
ı́ndice de refracción 1.
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Cada cuestión vale 5 puntos. 

Cada problema vale 10 puntos. 
 

CUESTIONES 

1) Galileo indicó que, si se despreciaba la resistencia del aire y sobre una superficie horizontal, los 

alcances de los proyectiles lanzados con los ángulos de tiro mayores que 45º en una determinada 

cantidad eran iguales a los alcances de proyectiles lanzados con ángulos de tiro menores de 45º 

en la misma cantidad. Demostrar la afirmación de Galileo. 

 

2) Un bloque hierro y uno de aluminio ambos de igual tamaño son empujados cada uno por dos 

fuerzas iguales sobre una superficie horizontal sin rozamiento. Después de 10 m de recorrido: 

a) ¿Cuál tiene mayor velocidad? 

b) ¿Cuál tiene mayor momento lineal? 

c) ¿Cuál tiene mayor energía cinética? 

 

3) La figura muestra un prisma triangular equilátero de 

vidrio de índice de refracción n = 1,5. En dicho 

prisma incide un rayo de luz horizontalmente, es 

decir, en una dirección paralela a la cara inferior, 

determinar con qué ángulo sale el rayo del prisma. 

(el ángulo se mide con respecto a la horizontal). 

Dato: naire = 1. 

 

4) La función de onda de una onda armónica que se mueve sobre una cuerda es: 

,ݔሺݕ ሻݐ ൌ 2	 cosሺ2,2ݔ െ  ሻݐ3,5

En unidades del sistema internacional. 

Determinar: (a) su frecuencia, longitud de onda y velocidad de propagación, (b) diferencia de fase 

entre dos puntos separados una distancia 31,7 cm, (c) velocidad de desplazamiento transversal 

máxima de cualquier punto de la cuerda. 


